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Nincs pénz! —
m«u<lju Héilohvüry.

(J.) A múltkor hallottuk Zichyt, 
ki a hozzá deputációban járt 
tanároknak azt mondta, hogy 
teljes mértékben azonosítom 
magamat a tanárok jogos ké­
relmével, de ezidöszerint: nincs 
pénz.

Érthető kíváncsisággal leste 
az ország ezek után a törvény- 
hatósági tisztviselők tisztelgését 
a miniszterelnöknél különösen 
a ért, mert a mint köztudomású: 
ezek voltak állásuknál fogva is 
a Héderváry által előkészített 
képviselőválasztás erősségei, kik 
a munkapárt diadal-kocsiját be­
segítették a parlamentbe.

A fogadtatás igen szép volt 
s annyira megható, hogy mi­
kor az ország miniszterelnöke 
elénekelte azt a szomorú nótát, 
a mit mindjárt kormányra ju­
tásakor megtanult és azóta foly­
ton énekelt és tökéletesített, 
hogy: „nincs pénz“ — a jó 
urak olyan éljenzésbe csaptak, 
hogy rezgeti tőle a parlament 
kupolacsarnokának üvegteiczete.

De hát mi ez?
A pestis söpört-e végig az 

országon, vagy a tatárcsorda, 
hogy egyszerre igy elszegényed­
tünk ?

Ki hiszi el azt ennek a 
minisztériumnak, hogy nincs 
pénz? .. .

A tanárokról ugy-e azt gon­
doltuk, hogy ök elhiszik és lám 
mennyire csalódtunk feltevé­
sünkben ?

Lehet, hogy a harongozó és 
a havasi kecskepásztor elhiszik.

De nem hihetik el azok a 
derék tisztviselők, kik saját sze­
mükkel látták azt a sok milliót, 
a mit a kormány szétszórt a 
választásokon.

Hiszen ezek tudják, hogy 
Hédervárytól származik az a 
kijelentés, hogy a koalíciós kor­
mány üres kasszát hagyott ne­
kik örökségül s abból az üres 
kasszából rövid idő alatt mégis 
előkerült harminc millió a vá­
lasztásokra.

Aztán jött a delegáció. Ki 
hallotta, hogy a miniszterelnök 
ott azt mondta volna „nincs 
pénz“?

Vagy azért nincs-e itt, mert 
„ott“ sok volt, vagy azért 
volt-e „ott“, mert itt nincs?

Ki tudná ezt megmondani?
Hiszen a „nincs“ legalább is 

van akkora ur, mint egy osz­
trák admirális, vagy egy Ahren- 
tal. A „nincsenek parancsolni 
nem lehet; azt nem tudja meg­

fejni sem Héderváry, sem a 
munkapárt — bármilyen erős 
kezű legényekkel rendelkezik is.

Az a valóság, hogy nálunk 
mindenre van pénz, a mire 
nem kell, de semmire sincs, a 
mire kell.

Más szóval, nálunk mindenre 
van pénz, a mit Bécsben akar­
nak, mert azt akarja a minisz­
terelnök is, de semmire sincs, 
a mit a nemzet akar, mert azt 
már Bécsben sem akarják.

A míg a nemzet kulturális 
intézményeire, a nemzet szi­
vébe nyillaló szociális bajok 
orvoslására csak koldus fillérek 
jutnak, addig a kormány két 
kézzel szórja a pénzt idegen 
intézményekre: a hadseregre és 
az osztrák nagyhatalmi világ- 
bolonditó politika íentartására 
és erősítésére, amelyek a ma­
gyar állammal és magyar nem­
zettel sem érzelmi, sem érdek- 
közösségben sohasem állottak.

Tehát van pénz, csak az aka­
rat hiányzik. Az a jó akarat, 
mely nem deputációnális nagy­
hangú frázisokban szokott nyil- 
v múlni, hanem tényekben és 
cselekedetekben.

Hiszen az a rendszer, melyet 
a miniszterelnök ur halottaiból 
feltámasztott, s melyet mos! 
képvisel, sohasem irtózott átlói, 
hogy a költségvetés keretén ne­
hány millióval tulkiadásba ugor­
jon, csak attól irtózott, hogy 
ezt az ugrást a magyar nem­
zet érdekében, a nemzeti kul­
túráért és e kultúra munká­
saiért, a nemzeti haladásért és 
a nemzeti megerősödésért tegye 
meg.

Vájjon tépelödnélc-e Héder­
váry ur, vájjon keresne-e a for 
rásokban, válogatna-e az esz­
közökben és módokban, hogy 
honnan vegye a pénzt, ha az 
a nemzet letörésére, a nemzeti 
közszellem elnyomására kel­
lene ?

Hiszen mindenki tudja, hogy 
ha a harminc millióba került 
első választás nem sikerül, jött 
volna a második és a harma­
dik — Isten tudja hány mil­
liókkal ?

Ugy-e ekkor és erre lett volna 
pénz, mert ez nem nemzeti ér- 
dek, nem nemzeti szükséglet?...

De hát szerencséjükre az 
első választás beütött, s hogy 
igy ütött be, az első sorban 
azoknak a tisztviselőknek ér­
deme, kiknek ma a kormány­
elnök a viszontszolgálatot agyon- 
dicséréssel teljesíti és azzal a 
hihetetlen kijelentéssel, hogy:

Szomorú valóság ez ebben 
az észbontó drágaságban, hogy 
a nemzet gerincét alkotó vár­
megyei tisztviselők én a tanári 
karnak igazságos és jogos ké­
résére az egyetlen válasz: a 
kiábrándulás, mint a jól vég­
zett munka jutalma.

Ez valóságnak igen szomorú, 
játéknak pedig igen frivol.

Mert a szabad vélemény el­
nyomására, hírlapok összevá­
sárlására, képviselők megvesz­
tegetésére, a Dienes Mártonok 
megszöktetésére annyi pénz volt, 
a mennyi éppen kellett.

Mikor pedig Héderváry a vár­
megye érdemes tisztviselőit ke­
gyelemben azzal bocsátja el ma­
gától, hogy: „nincs pénz" — 
ugyanakkor a „Magyarország“ 
értesítése szerint: „egyes urak 
és a magyar miniszterelnökség 
papirosait mutogatva, pénzt kí­
náltak a francia lapoknak, hogy 
a magyar kormányról kedve­
zőbb hangulatban emlékezze­
nek meg“.

Ezek után mondja még va­
laki, hogy: „nincs pénz

hajlonganak a hatalom előtt. 
Székely testvérek ! A vármegye 
törvényhatóságába küldjétek ke­
mény derekú, független hely­
zetű székelyeket!
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„nincs pénz“.

— Törvényhatósági bi­
zottsági tagok választása.
Udvai hely vármegye törvényha­
tósági bizottságában az év vé­
gén ötvenegy választott bizott­
sági tag helye üresedik meg.
A pénteki közgyűlés a válasz­
tások határidejét folyó 
évi december 10-ikére 
(szombatra) tűzte ki az ösz- 
szes választó kerületekben. A 
korteskedések már hetekkel ez­
előtt megindultak. A választó j 
polgárságnak ismételten figyel-j 
mébe ajánljuk, hogy csakis 
olyan független egyénekre adja 
szavazatát, akiket a hatalom 
kezelői — állásuknál fogva 
befolyásolni nem tudnak. Ne 
hallgassanak most a mézes-má- 
zos szavakra, mert a választá­
sok elmúltával, azok többé nem 
ismétlődnek. Bizalommal tisz­
teljék meg önmagukat, székely 
testvéreik támogatásával, akik 
közvetlenül ismerik bajaikat, fáj­
dalmaikat s azokról említést 
tudnak és mernek tenni a tör­
vényhatóság termében. Vigyék 
diadalra mindenütt a független­
ségi zászlót! Ki kell zárni a 
mindenkori főispánt imádó szol- 
galelkü tagokat, kik egyetlen 
intésre képesek feladni elvi ál­
láspontjukat és csuszva-mászva

A drágaság és állatte­
nyésztésünk fejlesztése.

irta: Jeszenszky Pál
kir. tanácsos, az OMGE ügyv. titkára.

A drágaság miatt panaszkodik 
székiben a közönség és az agrárér­
dekek ellenesei ennek enyhítése cél­
jából ismét a szerb határ megnyitá­
sát, az argentínai és egyéb tengeren­
túli országok hnsbehozatalának en­
gedélyezését követelik, állítván, hogy 
ezáltal a husdrágaság jelentékenyen 
enyhítő lesz, mert pótoltatni fog az 
a hiány, amelyet állítólag megfogyat­
kozott állatállományunk immár kielé­
gíteni nem képes.

Akik ezeket a követeléseket tá­
masztják, nem számolnak azzal a 
körülménnyel, hogy egyrészről az 
összes ipari- és élelemcikkek ára is 
nemcsak nálunk emelkedett,de emel­
kedett. az összes európai államokban 
és pedig fokozottabb mérvben, mint 
minálunk. Másrészről megfeledkez­
nek arról is, hogy az összes európai 
államok állatállománya az utóbbi 
évek kedvezőtlen termései és a ta­
karmányárak szerfelett! megdrágu­
lása miatt megcsökkent, amivel szem­
ben viszont az igények és különö­
sen a húsfogyasztás tekintetében tá­
masztott igények tetemesen emel­
kedtek, nem is szólva a munkabé­
rek tetemes emelkedéséről, amelyek­
nek természetszerű folyamánya volt 
az összes ipari cikkek és élelmisze­
rek, tehát a hús árának emelkedése

Nagy mértékben túlzott és a való­
ságnak épen nem megfelelő állítás 
az, hogy a múlt évben s az idén is 
olyan abnormálisán nagy a drága­
ság, aminő emberemlékezet óla nem 
volt s különösen oly csekély a föl­
hajtás a fővárosi állatvásárokon, hogy 
a szükséges vágójószág egyáltalán 
be sem szere thető. Hivatalos árjegy­
zések és fölhajtásokról szóló hivata­
los adatok bizonyítják, hogy 1905— 
1907-ber/, mikor a szerb imáit a be­
hozatal tetőpontját érte el, teteme­
sen nagyobb volt a hús ára az 
1909 ik évinél. A sertéshús ára sem 
volt nagyobb a mult e.vben, mint 
1905-ben.

Hivatalos adatok bizonysága sze­
rint, a jobb minőségű szerb ökör 
ára alig egy-két fillérrel volt kisebb 
a budapesti piaca felhajtott másod­
rendű magyar ökör áránál s ennek 
a minőségnek az ára a szerb beho­
zatal elmaradását követő három 
éven keresztül nemcsak hogy nem 
emelkedett, de csökkent, bizonysá­
gául annak, hogy a szerb behozatal
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e'maradása az élőállat árát nein be­
folyásolta károsa» a fogyasztók 
szempontjából«

A felhajtás valóban csekélyebb ez 
idő szerint, ipjnt volt a szerb ál|ttt- 
behozatal alkalmával, de az eladat­
lanul maradt állatok számaránya 
nem változott. Bizonyságául annak, 
hogy a felhajtás a keresletet épp 
úgy kielégítette a szerb űllatbéhnza- 
tal elmaradásának idejében, mint 
azelőtt. A húsárakat nem a szerb 
marha behozatalának eltiltása, ha­
nem a múlt évi fölöttébb rossz ta- 
karmánytermés szöktette fel

A mostani szokatlanul nagy ár 
csak átmeneti. A határ megnyitása 
a drágaságot nein enyhítené, de vi­
szont kiszámíthatatlan kárt okozna 
az ország állattenyésztésére. Bizo­
nyára Budapest székesfővárosnak 
fájt legjobban a szerb állatbehozatal 
eltiltása, meit ennek következtében 
busás vásártéri jövedelemtől foszta­
tott meg. A főváros egész közélel­
mezési politikája a fiskális-érdekek 
szolgálatában áll. Hiába azonban 
minden mesterkedése, az agrár-ér­
dekeken csorbát ütni nem lehet. 
Lehetetlenné teszik ezt a külfölddel 
kötött szerződések; másrészről okos 
ember nem ül fel a depekorációról 
szóló híresztelésnek, mivel a szerb 
állatbehozatal szükségességét óhajt­
ják bizonyítani. Állatállományunk a 
tavaszi állatszámlálás adatai szerint 
nem fogyott meg. Nincs tehát ok a 
deperkoráció hangoztatására.

Van állattenyésztésünk terén nem 
egy aggályos jelenség; ezek között 
pl. a sok lefejésre berendezett tehe­
nészet, amelyek helyrehozhatlanul 
pusztítják a tenyésztésre hivatott 
legkiválóbb egyedeket; egy további 
a borjuk és növendékállatok igen 
nagy mérvet öltött pusztítása.

Legnagyobb hibája azután állat- 
tenyésztésünknek a megfelelő apa­
állatok hiánya.

Kereken 62,000 tenyészbikára 
lenne szükség, van pedig mindössze 
38,000 drb, A legfőbb feladat tehát 
a köztenyésztés számszerű emelése 
szempontjából a földinivelésügyi kor­
mányra hárul. Kötelesége minden 
rendelkezésre álló eszközökkel a 
tenyészbika-hiányt csökkenteni.

Svájc, Németország, Dániaés Svéd 
ország célbavezető intézkedésekkel ál­
lattenyésztésüket igen magas fokra 
emelték. Sok olyan van ezen intéz­
kedések között, amely nálunk is al­
kalmazásba volna vehető.

Fontos volna nálunk a tenyész- 
állat-dijazás reformja. Az úgyneve­
zett szemre,való bírálatnak sem 
haszna, sem célja nincs. Rendszere­
síteni kell ennélfogva az alapos bí­
rálaton alapuló tenyészállaidijazást 
s a bírálatnál az állatok tétemény- 
képessége a külemmel legalább egy­
forma mértékkel veendő figyelembe.

Föltétlenül szükséges azután, hogy 
a kormány az eddiginél nagyobb 
támogatásban részesítse az állatte­
nyésztést és tejgazdaságot, s o célra 
az eddiginél jelentékenyen na­
gyobb összeget állítson be a költ­
ségvetéséé. Ezzel kapcsolatban szük­
séges, hogy a kormány az állatte­
nyésztéssel kapcsolatos adminisztra­
tív teendők egy részét áthárítsa a 
gazdatársadalmi testületekre.

Az állattenyésztési egyesületek 
létesítésének fontossága az állatte­
nyésztő-segédek I : kontroll-asszin- 
stensek : | kiképzése a tejgazdasági

és tejszövetkezetek továbbfejlesztése 
valamint az áltailéfszám pontos ösz- 
szeirása. Ez mind elsőrendű kijte-

ÁHattenyésztésünk másik fontos 
sága, a sertéstenyésztés terén igen 
nagy a baj. A sertésállomány 1895 
óta huszonöt százalékkal csökkent. 
Éidemes a megfontolásra, hogg nem 
Aolna-e nagyon is megokolt a husfaj- 
ták széleskörű tenyésztésbe vétele a 
mi viszonyaink között is, a hazai 
sertéstenyésztés kiegészítéséül. Leg­
fontosabb a sertésvész megszünieté- 
se, mert ha ez továbbra is az eddigi 
arányban fogja sertésállományunkat 
pusztítani, hiábavalónak bizenyul a 
létszámemelésre irányuló minden 
tevékenység is. Mindenesetre a kor­
mánynak és társadalomnak egyaránt 
kötelessége, hogy vállvetett erővel 
és kölcsönös támogatással az ország 
állattenyésztésének ügyét előbbre­
vinni törekedjenek.

ne ijedj meg: csak dijnoknak. Én 
magam nem akarok semmiképpen 
sem közbenjárni, rpert ha már ké­
rek valamit a kormánytól, akkor 
magamnak kérek. Te ellenben, ha

Majd a nyugdíjazás folytán meg­
üresedett székelykereszturi főszolga­
bírói állás betöltése következett. 
Három jelölt volt: PálffyJenö, Majt- 
hényi Miklós és Biró Dénes. A két

csak egy szót szólsz is valamelyik utóbbi a szavazás kezdetén vissza- 
állemtitkárnak, annak az ifj. Tar lépett s Így Pálffy Jenőt egyhangúlag

Egy kinevezés története.
1.

Nagyságos képviselő ur,
— a napokban, hogy fönn voltam 

Budapesten, kerestem önt a lakásán, 
a klubban, mindenütt, de seholsem 
találtam. így, levélben adom elő te­
hát a kérésemet.

A fiam, amint tudni tetszik, ebben 
az évben tette le az érettségi vizs- 
gálától, elkerült a mi kis városunk­
ból és a jogra iratkozott be Buda­
pesten. Szeretném a gyereket hozzá 
szoktatni, hogy maga keresse meg a 
kenyerét és ezért tisztelettel megké­
rem nagyságos képviselő urat, le­
gyen neki segítségére. Ha már nem 
lehetne öt beszerezni valami ügyvédi 
irodába, nagyon jó volna, ha leg­
alább dijnoki állást kaphatna vala 
melyik minisztériumban. Az egye­
temre igy sem, úgy sem fog bejárni, 
a dijnokságból pedig mégis csak ke­
resne egy kis pénzt, ami rajtam 
könnyítés.

A nagyságos képviselő urnák csak 
egy szavába kerül az egész, és örök 
hálára kötelezi le jóindulatával

tisztelő, négyszáz szavazatot 
hozó kortesét:

Tar Mihályt.
Nagyságos

Elvszilárd Pál 
orsz. képv. urnák,

Budapesten.
2.

Kedves szerkesztőm,
— mindenekelőtt is gratulálok : olyan 
kitűnő a lapod, hogy minden sora 
aranyat év. Azonkívül hálásan kö­
szönöm kegyességedet és a parla­
menti riportered udvariasságát, hogy 
nemcsak kiadjátok mindennap a ne- I 
vemet az újságban, de, hogy szel- ] 
lemességeket adtok a számba, ami­
ket a képviselöház folvpsóján mondok 
el. Bizony Isten, kedves szerkesztőm, j 
lassankint már magam is elhiszem 
magamról, hogy számottevő tagja 
vagyok a parlamentnek és hogy csak 
úgy ontom az elinésségeket.

Most pedig — viszontszolgálatra 
készen — jelentéktelen kis szíves­
ségre kérlek. Hetek óta nem vagyok 
képes lerázni a nyakamról egyik 
utálatos, úgynevezett kortesemet, aki 

I minden áron el akarja helyezni jo- 
| gászfiát egyik minisztériumban. No,

Mihály nevű fiúnak az ügye azonnal 
el van intézve.

Köszönöm a szívességedet és va­
gyok jó pajtásod:

Elvszilárd Pali.
Nagyságos

Harcos Péter szerkesztő urnák, 
Budapesten.

3.
Tisztelt szerkesztő ur,

— ifj. Tar Mihály joghallgató ur 
jelentkezzék minisztériumunk segéd­
hivatali igazgatójánál, az majd be 
fogja őt osztani.

Az államtitkár ur ő méltósága 
megbízásából:

Előkelő Zoltán 
titkár.

Nagyságos
Harcos Péter szerkesztő urnák 

Budapesten.
4.

Kedves Pali barátom,
— pártfogoítadnak az ügye rend­

ben van. Menjen föl a belügyi mi­
nisztériumba, jelentkezzék a segéd­
hivatali igazgatónál.

Hived:
Harcos.

Nagyságos
Elvszilárd Pál orsz. képv. urnák 

Budapesten.
5.

Tisztelt Tar ur
— teljes három hétig éjjel-nap- 

nappal dolgoztam a fia érdekében. 
Minden követ megmozgattam, de 
hiába, mert minden állás, a legki­
sebb is, be van töltve. Tegnap azután 
nagyon szigorúan rászóltam a mi­
niszterre és igy sikerült nagynehe- 
zen elhelyeznem a fiát, akit már 
értesítettem, hogy hol kell jelent­
keznie.

Reményiem, tudomására adja a 
valasztópolgárságnak, hogy képvise­
lőjük mennyire szivén hordja az ő 
ügyüket és mily lelkesedéssel száll 
érdekeikert harcba,

Pártforgó tisztelettel:
Elvszilárd Pál 

országgyűlési képviselő.
T. c.

Tar Mihály urnák
Szentpéter.

megválasztott főszolgabírónak jelen­
tette ki Sándor Mózes választási el­
nök. Ezután l. osztályú szolgabirói 
állásra indult meg a szavazás 
Lukácsffy József es Bariba Gábor 
jelöltekre. Mint legtöbb szavazatot 

I nyert: Lukácsffy lett a szolgabiró.
! Végül Dr Kovácsy László és Tompa 
I László közölt volt választás a II. 
oszt. szolgabirói állásra. Előbbi 
kapta meg a többséget.

Ezzel a választások még nem fe­
jeződtek be. A közigazgatási bizott­
ság választott tagjai közül kilépők 
helyeit töltötték be. Itt Dr Gyar- 
mathy Dezső helyébe Dr Válentsik 
Ferenc orsz. képviselőt, választották 
mig a régiek maradtak.

A központi választmány, az es- 
küdtek évi lajstromát összeállító 
bizottság, a bíráló választmány, az 
állandó választmány, az igazoló 
választmány, a lótenyésztő bizottság, 
a lóavató bizottságok elnökei és 
helyettes elnökei, az árvaszéki ülé­
seken szavazattal biró tagok, a mező- 
gazdasági és közegészségügyi bizott­
ságok tagjainak megválasztását ej­
tették meg. Legnagyobb részben a 
régieket újra választották.

A választások lezajlása után már 
rövidesen végeztek az egyes tár­
gyakkal.

Elutasították Kányád és Jásfalva 
község felebbezéséts igy a körjegyzői 
székhely Peteken lesz. Erked község 
300 K-ás követelését Hargitai Béla 
volt h. jegyző terhéről törülték, illetve 
a törlést jóváhagyták. Gömör- és 
Kishontvármegyének a vávmegy e 
tisztviselők státus rendezése ügyében 
kelt feliratát hasonló felirattal tá­
mogatják.

A képviselőválasztások alkalmával 
Jciszállásolcar teljesített szolgabirák 
útiköltségeinek fedezésére a kalona- 
beszállásolási alapból 1800 kvronát 
szavaztak meg.

Péterffy Domokost, a valamikor 
délceg megyei hajdút évi 910 K-val 
nyugdíjazták, úgyszintén Vass Mihály 
oroszhegyi községi jegyzőt is nyu­
galomba helyezték, mig özv Ferenczy 
Lajosné részére az Özvegyi ellátást 
megállapították. Az alispánnak pedig 
3 havi fizetési előleget engedélyeztek,

Gálffy Endre felebbezése folytán 
a városi szervezési szabályrendelet 
módosítását megtagadó képviselő- 
testületi határozatot feloldották s igy 
az újabb tárgyalás alá kerül.

Oklándon gőzfertőtlenitö szint 
építenek. Nagy Pál vármegyei Írnok 
segély iráni! kérelmét elutasították. 
Az E. G. E. feliratát a petroleum, 
földgáz és kálisó monopolizása ellen 
egyszerűen tudomásul vették.

Megyei közgyűlés.
Udvarhelyvármegye törvényható­

sági bizottsága e hó 2-ikán tartotta 
meg ez évben utolsó rendes köz­
gyűlését.

Elnöki megnyitójában Gróf Haller 
János főispán említést tett arról, 
hogy ötét felhívták a marostordai 
főispáriság elvállalására, de gondol- 
Uozási időt ké"t és kapott a minisz- 

i terelnöktöl. Az elvállalásról még nem
nyilatkozott. Azonban ha innen el-______________________
menne, akkor is szivén viseli majd
Udvarhelyvármegye ügyeit. A főispán = Tiszteletbeli szolgabiró. A v.tr 
hívei természetesen megéljenezték megye főispánja a pénteki közgyii- 
ez utóbbi kijelentését. lés bezárása során bejelentette, hogy

Tárgysorozat rendén tudomásul Szent-Királlyi Kálmánm köz­
vették, hogy a király szívesen fogadta . Aa. gyakornoUot, aki az ud- 
a születése napjára küldött hódoló 1
diszfeliratot. Majd az alispán jelen­
tését vették tudomásul Dr Válentsik 
Ferenc felszólalása után.

varhelyi járás szolgabirói hivatalá­
hoz van beosztva, tiszteletbeli szol 
gabirónak nevezte ki.
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Dalolok akkor is...

Dalolok akkor is,
Mikor mások sírnak; 
Sokszor sírok, mikor 
Mások úgy dalolnak.

Ha aggastyánt látva,
Mit élt azt az időt;
S anyjára mosolygó 
Ártatlan csecsemőt.

Ha temetőt látok,
Mely elfödi szépen 
Koldus gyermek anyját 
Ott a falu végen.

Ha sir az őszi szél 
Virág sírját ásva;
Ha nyomorult előtt 
Látok ajtót zárva.

Ha az Istentelent 
Porban látom fekve;
A kit úgy káromolt 
Ahhoz esedezve.

Ha ott jár a lelkem 
Hol csillagok laknak, 
Melyek a vándornak 
Zárt utat mutatnak.

Akkor is, ha hallom 
Édesanyám hangját,
S kedves kis falumnak 
Hivó kis harangját.

Akkor is ha járok 
Virágos mezőre,
S reáborulhatok 
Az anyai földre.

József Dezső.
— Bevont zászló. Pár hó­

nappal ezelőtt az Első Székely 
Házi ipari Országos Szövetkezei 
érdekében zászlót bontottunk.
A cél, melynek szolgálatúba ha­
zafias készséggel állottunk — 
oly szép, nemes és tnesszeki- 
ható fontosságú, hogy annak 
kiviteléhez segitö kezet nem 
nyújtani, bűnnek tartottuk volna. 
Mert hiszen a mai szociális 
áramlatok mellett, lehet-e fon­
tosabb, dicsőbb feladat, mint­
hogy a nyomorgó, közterhek 
súlya alatt roskadozó népet a 
téli időszakban tétlenségéből ki- j 
ragadni és azt otthon, családi 
tűzhelyénél tisztességes kereset­
forráshoz juttatni ? Mindenki 
örült az eszmének, mert azt 
jónak, helyesnek tartotta ; meg­
valósítását feltétlenül szüksé 
gesnek mondotta. Nem is mond­
hatott volna mást, aki a falusi 
életet ösmeri. Aki tudja, köz­
vetlenül látja, hogy csak egyet­
len családnál is 3—4 férfi egye­
bet se csinál, mint: gondoz 
3—4 szarvasmarhát és 2 disznót. 
Állatot sem tarthat többet, mert 
nincs mivel. így hát tétlenül 
nyomorog, vagy elvándorol. Ha 
pedig a vándorlásba belekapott: 
Amerikáig meg sem áll. De 
onnan nyárára itthon dolgozni 
nem is jön. Ezért van nyárban 
országszerte munkáshiány. A 
népet téli kereset-forrással itt­
hon akartuk tartani. Ez a cél 
vezetett. A szövetkezetnek je­
lentkezett is tagja bőven. Ta­
lán tízezernél is több. De saj­

nos — a csekély 10 koronás 
részjegyet alig fizette be 300.
Mit kezdjen a vezetőség 2-3 
ezer koronával! ? Ezzel az első 
egy-két heti munkabéreket sem 
tudná fedezni. Sok veszödség, 
költséges felszólítás, kapacitá- 
lás ment kárba, mert a tagok 
néni fizettek. Látva ezt az in­
dolenciát és azt, hogy azok ré­
széről, kiknek a nép sorsa ke­
zében van és akik hivatva vol­
nának kötelességszerüleg egy 
ilyen tnesszekiható ügyet sziv- 
vel-lélekkel támogatni — nem­
hogy támogatnák azt, de sőt 
alattomos ellenségük s befolyá­
sukat a közérdek előmozdítása 
helyett: aknamunkára használ­
ják, — a vezetőség lelkesedé­
sét elveszítette és bizalmi tisz­
tét az e hó 18-án d. u. 3 órára 
Székelyudvarhelyre összehívott 
rendkívüli közgyülé nek vissza 
adja így áll a dolga jelenleg 
az Első Székely Házi-ipari Or­
szágos Szövetkezetnek. Annyit 
már most mondhatunk, hogy 
Magyarországból kereskedő és 
ipari állam alig lesz valamikor. 
Mig a vezető körök szemet 
hunynak az ilyen és ehhez ha­
sonló társadalmi mozgalmak 
fölött, addig bizonyára ered­
ményeket sem lehet felmutatni 
— bárki álljon élére az ügyek­
nek ..

Bevonjuk tehát a lobogót, 
melyet pár hónappal előbb oly 
nagy lelkesedéssel kibontottunk. 
De az eszmét nem engedjük 
elaludni, mert az ország vár­
megyéiből felhangzó sokszoros 
jajszót pusztába nem hagyhat­
juk Követelni fogjuk a kor­
mánytól, hogy adjon téli mun­
ka-alkalmat a népnek, mert a 
közterhek hordozására már nem­
csak nyárban, de télen is dol­
goznia kell annak. Nem elég a 
népet jól-rosszul egyes házi­
ipari tárgyak elkészítésére nagy 
költséggel megtanittatni és azután 
magára hagyni. Mert a legérté­
kesebb tudomány sem ér egy 
hajítófát, ha azt gyakorlatba 
nem veszik. Tessék olyan szer­
vekről gondoskodni, a melyek 
a nép által készített tárgyakat 
hetenkint egyszer készpénzért 
átveszik és azok értékesítéséről 
gondoskodnak. így a tanfolya­
moknak lesz eredménye, a ki­
vándorlás önként megszűnik, 
de máskép nem. Egyelőre eny- 

! nyit. Alkalom-adtán még visz- 
j szatérünk e tárgyhoz.

— Katonák. Ma este pe.nl fél 
nyolc órakor veszi keze'ét a Buda­
pest szálló színháztermében Thury 
Zoltán »Katonák» cimü nagyhatású 
színmüvének műkedvelői előadása.

! Az érdeklődés élénk; jegyek már 
csak korlátolt számban kaphatók. 
Az előadást táncmulatság követi.

— Meghívó az Első Székely Házi- 
ipaii Országos Szövetkezet rendkí­
vüli közgyűlésére, mely Székelyudvar­
helyt 1910 évi december hó 18-án 
d u. 3 órakor Kossulh-ulca 40. szám 
alatt lesz megtartva. Tárgy: 1 A 
lemondott igazgatóság, felügyelő bi­
zottság és ügyvezető igazgató helyei­
nek választás utján való betöltése. 
2. Intézkedés a tagok által jegyzett 
üzletrészek beszedése, esetleg a 
szövetkezet feloszlatása iránt. Szé

kelyudvarhelyt, 1910. november hó 
29-én. Az igazgató ág.

— Gyulai emlékünnep a helybeli
ref, kollégium ifjúsági önképző-köré- 
nek Gyulai Pál emlékére az intézet 
tornacsarnokában rendezendő ünne­
pélye ma (vasárnap) d u 6 órakor 
kezdődik.

— Tisztogató munkások. A gyár 
tisztogatása, mint a gyárt üzem hyjie- 
nikus célokból való egyik kelléke, 
annak kielégítő része ; tehát az e 
tisztogatás céljából alkalmazott mun­
kások az ipartizemben alkalmazott 
s igy a törvény értelmében biztosí­
tásra kötelezett alkalmazottak. Keres- 
kedelmügyi miniszter 1910.59366) VI.
D.

- Ká vin estélyek. A helybeli re­
formátus egyházban dec. hó ll-én 
kezdődnek meg a Kálvin estélyek. Ez 
alkalommal is d. u, 5 órakor a ref. 
Kollegium tornacsarnokában fognak 
megtartatni. Az első estély program­
ját most állítja össze a rendezőség.

— Szérum a száj- és körömi *jas
el eu. Németországban nagyarányú 
kísérletek folynak a száj- és köröm­
fájás elleni szérum előállítására és a 
kormány a legnagyobb áldozatkész­
séggel támogatja ezen kísérleteket. A 
kísérleteket Dr Löfler, greifsvaldi 
egyetemi tanár vezeti, kiváló bakte­
riológus. A kísérletek célja oly szé­
rum előállítása, mely az állatokat 
immunissá tenné. A kísérlet ered­
ményeként sikerült is már 
szérumot előá'litani, melyet a gya- 

- korlatban kezdtek kipróbálni, azon­
ban ezeket a kísérleteket be kellett 

! szüntetni, mert a kísérleti telep fek­
vése a járvány elhurcolásának veszé­
lyével járt. Sikerült azonban már 
alkalmas kísérleti telep helyet találni 
a Greifswaldtói északra fekvő riemsi 
szigeten. A sziget első berendezésére, 
az 1909 évi költségvetésbe 50.700 
márkát állítottak be. Az építkezés 
már annyira előrehaladt, hogy tavasz- 
szal meg is kezdik a szérum elő­
állítását. Löffler professor kísérletei 
elé igen nagy várákozással tekinte­
nek szakkörökben.

— Meghívó. Melynélíogva Etéd és 
vidéke állattenyésztőinek szövetkezete 
tagjait f. h. ll-én (vasárnap) dél­
után 3'|2 órára rendes közgyűlésre 
hívjuk össze az Erzsébetház nagy­
termébe. Tárgy: 1. Az igazgatóság 
és a felügyelőbizottság jelentése 2. Az 
igazgatóság és a felügyelőbizottság 
lemondása és megválasztása. 3. In­
dítványok. Etéd 1910 dec. 1. Az 
igazgatóság képviseletében : Csia Kál­
mán elnök.

— A Katonák gazdasági kikép­
zése. A katonák polgári foglalko­
zási a való kiképzésé, gazdasági, 
vagy közmunkára (üt, csatornaépí­
tés stb.) való felhasználása nem uj 
terv Kézzelfoghalólag hasz os azok­
ban. Épen ezért a mi copfos had­
vezetőségünk erősen idegenkedik

holdas mintagazdaságot létesitenak 
és a laktanya közvetlen közelében 
földet bérel, a hol minden katona 
külön parcellán gyakorolja a kony- 
hakertászetet.

— A gyári és házi ipar üzeme.
Azok, akik saját lakásukon a gyár 
megbízásából a gyári ipar üzeme 
részére, annak anyagából és vezető­
ségének rendelkezése szerint azokat 
az ipari termékeket állítják elő, 
melyeket a gyár saját gyártmányai­
ként szállít a piacra, ezen termelő 
munkájok végzése idejében ipari 
munkával foglalkozó otthoni mun­
kásoknak tekintendők és a törvény 
értelmében betegség esetére való 
biztosítási kötelezettség hatálya alá 
esnek. Ezzel szemben házi iparos 
az, aki a maga és hozzátartozói, 
vagy legfeljebb a fogyasztók bizonyos 
többnyire szükebb köre, de minden­
esetre közvetlenül a fogyasztók vagy 
legfeljebb a kereskedelem, de gyáros 
részére, önállóan készíti az ipari 
terméket anélkül, hogy munkája 
nagyobb iparvállalat üzentének alkat­
része volna.(Kereskedelmügyi minisz­
ter 1910. 681071 VI. D.)

— Uíévjt*gyelí. Tekintettel 
a közelgő karácson! és uj-évi 
névjegy szükségletre, lapunk 
könyvnyomtató intézete a szebb- 
nél-szebb névjegyek nyomtatá­
sát már megkezdette. Rendelé­
seket naponkint elfogad. A szét­
küldés hetenként kétszer: ked­
den és pé teken történik. Ez­
úton hívjuk fel a n. é. közön­
ség szives figyelmét a dusválasz- 
téku divatos névjegyekre és kér­
jük, hogy szükségletét minél 
előbb megrendelni méltóztassék, 
nehogy az ilyenkor beállani 
szokott munkatorlódás miatt, 
esetleges hátránya legyen.

— Vidékiek, akik rövidebb-hosz- 
szabb időt kívánnak a fővarosban 
tölteni szórakozás vagy üzleti ügyek 
intézése végett, a Magyar Otthon 
(VIII. Főherceg Sándor utca 30. sz.) 
barátságos hajlékaiban nyugalmasan 
berendezkedhetnek. Csoportos jelent­
kezőknek, utazóknak, turistáknak 
hivatalnokoknak és más hivatásuak- 
nak kivételes kedvezmény jár ki. — 
Iskolák tanulmányi kirándulásai szá 
mára egyenesen megbecsülhetetlen 
a Magyar Otthon! Villamos világí­
tás 1 Tükrös szekrények!

— Ne irigykedjék azokra, akik 
mindent jól és olcsón vásárolnak, 
hanem keressen ön is jobb bevá­
sárlási forrást. A legjobb üzletek 
címét a „Széksly-Udvarhely“ hirde­
tési rovataiban találja.

Halotti imák, enilék- 
és temetési beszéllek. ^
Közreadta Bőd Károly ref. lelkész 
és nyug. tanár édes atyja emlékére. 
A 172 oldalas kötetben: Halotti

tőle. bár éppenséggel nem esnek a imák, Emlék-beszédek és Temetési
harckészség rovására. Emlékezzünk 
csak arra, hogy a római állami ka

beszádek vannak külön-külön csopor­
tokban. A lélekemelő imák, magvas(jbun dl* O) J xy - , £ , iá*

tonaságnak a folytonos háborúk da- emlékbcszódek és megható temetési 
cára ráért utakat ep.teni, hatalmas beszédek általános elismerésben fő­
csatornákat készíteni, melyek közül fésülték. Míg a csekély készlet tart 
ma i8 használható az elmük 2000 kapható Betegh Pál konyvkeres- 
év dacára A Veszprém megyei gaz- kedésében Székelyudvarhelyt, 
dasági egyesület már négy éve tart - Kereskedősegéd, ki a konyve- 
gazdasági előadásokat és háziipari lésben és vevők kiszolgálásában 
tanfolyamokat a veszprémi honvédek jártas — állandó foglalkozást nyer. 
részére. A napokban kezdődött egy Hol? Megmondja e lap kiadúhiva- 
hat hónapos tanfolyam. E végből 8 tala.

4*
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BOR!
Fernen««! Gyula székely-
udvarhelyi bornagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

Két járatú patak-
molrvm felülcsapó kerekekkel 
IlltllUlllgaija hibás Udvarhely­
inegye Miklósfalván külön lakóház 
mellékepületiel 2400 négyszögöl te­
rülettel f. évi dec 12 en d. e 10 
órakor a helyszínén önkéntes árve­
rezésen elfog i dalul. Kikiáltási ár 
3300 K, bánat pénz ennek 10 szá­
zaléka előre leieleendő. Megbízott 
Orbán Denes Miklósfalván.

is az árverést elrendelte és a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1910 évi 
december hó 31-ik napjának délelőtt 
10 árújakor Parajd község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
a kikiáltási ár 100/° át készpénzben

élyegzök jftochCognac

vagy óvadék képes értékpapírban a bői Székelyudvarhelyt 
kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság.

Székelyudvarhely, 1910 október hó 
6-án.

Gyarmathy s. k. kir. tszéki biró.
A kiadmány hiteléül:

Gyet tyánossy
kir. törvényszéki telekkönyvvezető.

megrendelésre mindenféle ki­
vitelben bárhova a legpon- 
tosabban, gyári ár mellett 
szállíttatnak HeteyU Púi 
könyv- és papirkereskedésé-

Szám : 10055—910. Tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székelyudvarhelyi kir. törvény­

szék, mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, miszerint Szakács Zol­
tán parajdi lakos végrehajtatnak 
Simon Márton és neje Dorn Anna 
székely vajai lakós végrehajtást szen­
vedők ellen 381 K 40 filler tőke 
követelés iránti végrehajtási ügyében 
a székelydvarhelyi kir. törvényszék 
területén levő és a parajdi 103. 
számú telek jegyzőkönyvben A f 272, 
273 hrszám Simon Márton és neje 
Dorn Anna nevén álló ingatlanok 
3772 korona kikiáltási árban Dénes 
B. budapesti cégnek 3000 koroea. s 
jár. a Maschinen und Motoren Fab­
rik Jug E. Plema & Comp bécsi 
cégnek 13 000 korona s járulékaiból 
álló követeléseik kielégithetése végett

tervezését, költségvetéseket, mo­
dern lakóházak szolid felépítését;
CSALÁDI SÍRBOLTOKAT

lizell Frigyes
© és Fiai ©
bortermelők és bornagy kereskedők

Jl e ti g y e s.
Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajrtttermés és 

vörös borok.

... -
Garantált valódi 
borpárlat. Főzése 
a legszigorúbb 
ellenőrzés mel­

lett történik.

ßamis és Stoch
Barcola.

A löltés és du­
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé­
szeti állomáson 
történik s min­
den egyes palack 
az állomás bé­
lyegzőjével /an 
ellátva.

Mindenütt kapható.

llamisi I a s t O 1

(kripták) a legjobb és legszebb 
kivitelben, minden elfogadható 

- árért pontosan felépít —

TÓTH JÓZSEF
képesített Uömivesinester Szé- 
Kelyudvarhelyt, Bethlcn-utca 41. 
sz. alatt. Az igen tisztelt épittetö 
közönség szives pártfogását kéri.

- Megbízható jó munka I

REFORMÁTUS
-inet» DÍSZES MSi

IMAKÖNYVEK
nagy választék­
ban KAPHATÓK

BETEG 11 PÁL
Ö HTÍS E EE SIIE DÉSÉB EH

SZÉKELY-UDVARHELYT

a II.

Horgonyé "WSVédjegy:

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régiónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszvcnynél, csúznál és meghűléseknél,
„ne....... . bedörz söléskeppen használva. .........

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt, 
bevásárláskor óvatosak legyünk és irak olyan üve­
get fogadjunk e.l, mely a „Horgony“ védjegygyol 
es a Richter,cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
osomagoíva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D[ Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

BEM

as.* i>n

alkalmára cégem
I ^ ^

céljából, „lg , késeiét .árt, „ alább felsorolták se.,intól, messs.m.no árlessállilás.k.l e.zkSeölI, „éljék Otaó.águttail « ***** álló

syp- rekordot érik el.

Ugyanilyen minőségű árukat olcsóbban árusítani lehetetlenség! Tájékozásul szolgáljon a következő visszamaradt

kretonok

Tavaszi és nyári kelmék:
Jó mosó kretonok ezelőtt 26 kr, most 19 kr.
Cosmenosi és Goldberger-féle elsőrendű színtartó mosó 

és levuntnok ezelőtt 35 kr, most 25 kr.
Női blouose és férfi ingzefirek csinos sávokkal ezelőtt 36 kr, most 25 kr. 
Angol mosó cepon és zefirek ezelőtt 45 kr, most 30 kr.
Mosó kretonok legszebb mintázatokban ezelőtt 45 kr, most 28 kr. 
Prima mosó delének minden színben ezelőtt 36 kr, most 24 kr. 
Costume-vászon divatos csikókkal ezelőtt 48 kr, most 30 kr. 
Tiszta len egyszínű ottoman szövésű ruhavászon ezelőtt 75 kr,

most 48 kr.
Divatos "színekben szörkelmék ezelőtt 1.50 most 75 és 95 kr.

Őszi- és téli kelmék:
Színtartó finom pamut flanelek ezelőtt 34 kr, most 22 kr. 
Hermelin flanel teljes színtartó, ára rendesem 55 kr, most 35 kr. 
I. minőségű tennisíkmel blouseok és ingekre legalkalmasabb ezelőtt

45 kr, most 32 kr.
Kassánílanel rendkívül tartós blouseokra ezelőtt 48 kr, most 35 kr. 
78 cin. széles posztó utánzat ruhákra ezelőtt 50 kr. most 36 kr. 
120 cm. széles sima és mintázott ruha posztók ezelőtt 65 most 45 kr. 
Gvauiu női ruha szövetek sima divatos színekben 140 cm. széles

ezelőtt 2.50, most 1.80.^
Legfinomabb női posztók 140 cm. széles kostümökre ezelőtt 3.20

most 2 30.
Bálokra vagy estélyekre alkalmas női ruha kelmék 50 krtól feljebb 

tetemesen leszállítva.
Mintázott és sima blousoe és ruha bársonyok 75 kr. Egyszínű nehéz Cheviot'ok 1.70 helyett most 1.20.

Férfi és női meleg alsó trico ingek és nadrágok 75 90 1 1.20-ig legjobb minőségben.
Abrosz és szervét garnitúrák színes mintázatú és feher lenből 6 személyre 5.20 helyeit 3.50. 6 sze nélyes lenabroszok -.80 helyett l.yU. 

Kész női pongyolák jó mosó atlasz barketböl 5 f. — Női gyapjú kosztümök készen 20 írttól feljebb 
Kész aljak szőrszövet és posztóból 3 50 feljebb. — Blouseok flanel és gyapjú kelméből 1 frttól 5 írtig.

Csinos kötények iskolás leányok részére 20 krtól felfelé nagyság szerint. — Kész leányka köntösök 60 krtól felfelé 6 írtig.
Férfi és fiú kész ruhák és felöltők, mivel a készletet teljesen kiárusítom, csaknem fér árára leszállítottam, úgyszintén a gyerek, no i s 
férti cipőket is teljesen kiárusítom. Finom szálú női és férfi ingekre való legjobb minőségű 23 méteres végvászon 7.o0 frt helyett 5.50.

Az idei árleszállítás kiterjed mindéi* lenit elősorolt árukra.

Tisztelettel

SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA.

Betegh Pál vHlam-aaoteres Itiiayvayemtaté-iaitéaeMhen Székelyudvarhelyt.


